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Dzień Dziecka jest jednym ze s´wiąt, które w naszej tradycji funkcjonuja˛ stosunkowo od

niedawna, a ich z´ródło - w odróżnieniu od świąt związanych z głe˛boką tradycjąreligijną -jest

dość sztuczne. S´więto to jednak trwale wrosło w nasza˛ obyczajowos´ć.

W przeprowadzonym pod koniec maja sondaz˙u1 deklaracje uczczenia tego dnia złoz˙yło

prawie dwie trzecie rodziców, których dzieci nie przekroczyły dziewie˛tnastego roku z˙ycia. Blisko

jedna trzecia nie zamierza obchodzic´ tego święta, mniej niż co dziesia˛ty nie podjął jeszcze

decyzji.

CBOS

RYS. 1. ZBLIŻA SIĘ DZIEŃ DZIECKA, CZY ZAMIERZA PAN(I)
UCZCIĆ JAKOŚ TO ŚWIĘTO?

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (49) przeprowadzono w dniach 19-23 maja ’94 na 1209-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkan´ców kraju.
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Zamiar uhonorowania dzieci równie cze˛sto deklaruja˛ oboje rodzice. Dzien´ 1 czerwca

częściej zamierzaja˛ uczcićmieszkan´cy dużych miast (powyz˙ej 100 tys. ludnos´ci). O znaczeniu,

jakie przywiązuje siędo Dnia Dziecka, w duz˙ej mierze decyduje poziom wykształcenia rodziców.

Na przyjemnos´ci w tym dniu dużo częściej mogą liczyć dzieci rodziców z wykształceniem

wyższym niżpodstawowym, dzieci rodziców o wysokim statusie zawodowym: przedstawicieli

kadry kierowniczej i inteligencji, prywatnych przedsie˛biorców oraz pracowników umysłowych

niższego szczebla. Mniejsze znaczenie ma to s´więto w rodzinach robotniczych - zwłaszcza ws´ród

robotników niewykwalifikowanych, a takz˙e rolników.

Stosunkowo mało istotnym czynnikiem okazuje sie˛ wysokość dochodów ewentualnych

fundatorów tego s´więta, ale tez˙ Dzień Dziecka w odróz˙nieniu np. od pierwszej komunii czy

Gwiazdki nie jest az˙ takim obciążeniem dla kieszeni rodziców. Zamiar uhonorowania dzieci w

tym dniu tylko nieco cze˛ściej deklarująosoby oceniaja˛ce sytuacje˛ materialna˛ rodziny jako dobra˛

czy średniąniż respondenci postrzegaja˛cy ją jako złą.

Dzień Dziecka, jak kaz˙de święto, ma tez˙ swój aspekt rytualny. Interesowało nas, w jaki

sposób rodzice, którzy zdecydowali juz˙, że będąobchodzili Dzien´ Dziecka, zamierzaja˛ podkreślić

szczególny charakter tego s´więta, na jakie atrakcje moga˛ liczyć w tym roku najmłodsi.
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RYS. 2. PLANY RODZICÓW NA DZIEŃ DZIECKA
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Bardzo niewielu rodziców (zaledwie 3%) nie planuje z˙adnych specjalnych atrakcji i

przyjemnos´ci, a jedynie zamierza zwolnic´ dziecko z wykonywania nalez˙ących dońcodziennych

obowiązków.

Kupowanie prezentów z tej okazji wydaje sie˛ być bardziej domena˛ kobiet niżmężczyzn -

dwie trzecie spos´ród nich deklaruje taki zamiar. Ojcowie natomiast cze˛ściej planująwspólne

spędzenie czasu z dziec´mi i zabranie rodziny do kina, na wycieczke˛ czy spacer; cze˛ściej teżniż

matki zamierzaja˛ daćdzieciom pienia˛dze zamiast prezentu.

Najbardziej ograniczone moz˙liwości wyboru sposobu na sprawienie dzieciom

przyjemnos´ci z okazji ich święta mają - biorąc pod uwage˛ dostępność rozmaitych atrakcji -

rodzice mieszkaja˛cy na wsi. Oni włas´nie częściej niż inni planująkupno prezentu lub zamierzaja˛

daćdziecku pienia˛dze. Dużą rolę, co zrozumiałe, odgrywa takz˙e wiek dzieci. Najmłodsze cze˛ściej

otrzymająprezenty niz˙ wybiorą się gdzieśz rodzicami.

Spędzanie czasu z dziec´mi zamiast kupowania prezentu cze˛ściej jest zwyczajem

młodszego pokolenia rodziców (w wieku 25-34 lata), osób z wyz˙szym wykształceniem, dobrze

sytuowanych. Spos´ród grup społeczno-zawodowych deklaracje takie najczes´ciej składaja˛

przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji, prywatni przedsie˛biorcy, a takz˙e robotnicy

wykwalifikowani. Być może wspólne spe˛dzanie czasu z dziec´mi ma tu szczególna˛ wartość,

poniewaz˙ rodzinie brak tego na co dzien´. Natomiast rolnicy cze˛ściej niż inni zamierzaja˛

ofiarowaćdzieciom czas wolny - wyre˛czyć je w wykonywaniu codziennych obowia˛zków.

Kupowanie prezentów najbardziej popularne jest ws´ród osób maja˛cych średnie

wykształcenie, o przecie˛tnych warunkach materialnych, uczestnicza˛cych z reguły w niedzielnej

mszy, zaliczaja˛cych siędo grupy pracowników umysłowych niz˙szego szczebla. Na podstawie

deklaracji rodziców moz˙na wnioskowac´, że dawanie pienie˛dzy zamiast prezentu stosunkowo

najbardziej przyje˛te jest w rodzinach robotniczych.


